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Матеріали друкуються відповідно до рішення 46-ї науково-методичної 
конференції ОНАХТ “Перспективи розвитку науково-методичного забезпечення 

навчального процесу в умовах запровадження нового Закону України «Про 
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різні прийоми такі як: графічна систематизація за допомогою таблиць або 

кластерів, розповідь – припущення за ключовими словами, складання списку 

«відомої інформації» і т. д. Робота на даній стадії здійснюється як індиві-
дуально, так і в групах. Всі вживані на стадії виклику прийоми сприяють 

формуванню пізнавального інтересу до предмета. 

Друга стадія – стадія осмислення. На даній стадії відбувається перше 

знайомство з новою інформацією, представленою або у вигляді лекції, або 

фільму (фільми: «Історія математики», «Геометрія Всесвіту», «Математика и 

красота», «Секретные коды», АСАDEMIA. Михаил Цфасман «Как и зачем мы 

занимаемся математикой», АСАDEMIA. Николай Андреев «Математические 

этюды», лекція «Математика і математики», «Фрактали»), або тексту підруч-

ника (кафедра забезпечена двома навчальними посібниками та методичками по 

всіх розділах). Далі відбувається аналіз нових знань, співвіднесення їх раніше 

вивченими і систематизація старих і нових знань. Цьому сприяють такі 
прийоми як: ведення записів (подвійні щоденники, бортові журнали), марку-

вання з використанням значків «+», «-», «?», «V» («+» – те, що стало цікавим і 
несподіваним, «- » – те, що суперечить уявленням,«? » – те, про що хотілося б 

дізнатися докладніше, «v» – те, що вже відомо), пошук відповідей на поставлені 
в першій частині питання і т. д. Учні на стадії осмислення вчаться форму-

лювати висновки, робити висновки, працюючи індивідуально і в парах. 

Для третьої стадії – стадії рефлексії – характерна творча переробка, 

аналіз, інтерпретація і оцінка вивченої інформації. На даній стадії початкові 
уявлення по досліджуваному предметі переформовуються шляхом включення в 

них нових понять. На цій стадії застосовуються такі методичні прийоми як: 

заповнення кластерів, таблиць, встановлення причинно-наслідкових зв’язків 

між блоками інформації; повернення до ключових слів, логічним ланцюжках, 

вірним і невірним твердженнями; організація усних і письмових круглих столів 

і дискусій; написання творчих робіт; відповіді на поставлені запитання; 

дослідження з окремих питань теми і т. д. Можливі різні форми роботи: 

фронтальна, групова та індивідуальна. 
 

 

КОМБІНУВАННЯ ТРАДИЦІЙНИХ І ІНТЕРАКТИВНИХ МЕТОДІВ 

НАВЧАННЯ НА ПРАКТИЧНИХ ЗАНЯТТЯХ У ПРОЦЕСІ  
ЕКОНОМІЧНОЇ ПІДГОТОВКИ СТУДЕНТІВ 

 

В.І. Колесник  

 

У даний час інтерактивні методи навчання знаходять все більш широке 

застосування в навчальному процесі, оскільки істотно підвищують його 

ефективність, причому не тільки на лекціях, але і на практичних (семінар-

ських) заняттях. Розглянемо цю важливу частину навчального процесу щодо 

економічного циклу навчання студентів по курсам «Економіка  підприємства» і 
«Економіка і організація виробництва». 
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Як відомо, в ході  навчання можуть застосовуватися як традиційні мето-

ди навчання, так і активні і інтерактивні методи, причому різниця між двома 

останніми полягає в тому, що інтерактивні орієнтовані на ширшу взаємодію 

студентів не тільки з викладачем, але і один з одним і на домінування актив-

ності студентів в процесі навчання. Місце викладача на інтерактивних за-

няттях зводиться до направлення діяльності студентів на досягнення цілей 

заняття. Викладач також розробляє план заняття (зазвичай, це інтерактивні 
вправи і завдання, в ході виконання яких студент вивчає матеріал). 

Найбільш відомими є наступні інтерактивні методи: 

• Круглий стіл (дискусія, дебати)  

• Мозковий штурм (мозкова атака)  

• Ділові  ігри  

• Case-study (аналіз конкретних ситуацій, ситуативний аналіз)  
• Майстер клас 

Розглянемо важливий, на наш погляд, питання співвідношення тра-

диційних і нетрадиційних (активних та інтерактивних) методів навчання на 

різних стадіях практичної частини навчального курсу. Так, на перших прак-

тичних заняттях доцільно, разом з переважним використанням традиційних 

методів навчання (опити, тестування, вирішення завдань) застосовувати 

методи, засновані на  спонуці інтересу і активності студентів, насамперед 

інтерактивні дискусії, де студенти активно обговорюють задану проблему не 

тільки з викладачем, але і між собою, а іноді – мозковий штурм, але в легкій 

ігровій формі. Це пояснюється тим, що на перших заняттях викладачеві 
необхідно детально познайомитися з групою в цілому і з кожним студентом в 

плані його особистих якостей, деяких психологічних особливостей, а також 

рівня його підготовки. Результатом також можуть з’явитися рекомендації 
викладача  по розбиттю учених на малі групи для ефективної подальшої 
роботи. Основне завдання початкової фази практичного циклу занять – 

налагодження ефективної взаємодії з більшістю студентів і спонука їх інтересу 

до предмету, який вивчається. 

Ближче до середини курсу можна переходити до використання  методів, 

що вимагають  деякої підготовки навчених, таких як круглий стіл, дебати, 

аналіз конкретних ситуацій, ситуативний аналіз, більшість з яких заснована на 

роботі студентів у малих групах. При цьому використання традиційних методів 

навчання вже не є переважним і визначається викладачем виходячи з міркувань 

целесообразности  при освоєнні тієї або іншої теми. Слід також відзначити,що 

більшість цих методів вимагають від викладача наявність заздалегідь 

розроблених і апробованих матеріалів. Особливе значення тут мають так звані 
«мертві» і «живі» кейси. До «мертвих» кейсів можна віднести кейси, в яких 

міститься вся необхідна для аналізу інформація. Щоб «пожвавити» кейс, 

необхідно побудувати його так, щоб спровокувати студентів на пошук 

додаткової інформації для аналізу. Це дозволяє кейсу розвиватися і залишатися 

актуальним тривалий час.  

Надалі при успішному застосуванні цих методів до кінця другої частини 

курсу можливе проведення ділової гри, вимагаючої найбільш ретельної 
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